决胜"十四五" 打好收官战

写在绿水青山间的优秀答卷

——徐州"十四五"时期自然资源与规划工作巡礼

本报记者 魏欣



空间重塑 聚力城市更新

走进铜山区张集镇梁堂古村落,青砖黛瓦的民居错落有致,古朴的石板路蜿蜒曲折,仿佛一幅水墨画卷徐徐展开。"我们根据梁堂村的自然风貌和文化特色,制定了'保护古村落、发展新产业'的规划思路。"徐州市自然资源和规划局国土空间规划处处长姜妍介绍,"通过保留传统建筑风貌,同时引入生态农业和乡村旅游,实现了传统与现代的完美融合。"

梁堂村的蝶变是徐州构建国土空间规划体系的缩影。在国土空间规划方面,徐州建成了"山水交融、中部都市、两翼田园、五点支撑"的国土空间格局。这一规划不仅明确了城市发展方向,更为乡村振兴提供了科学指引。全市1344个行政村全部完成规划编制,形成了多元共生的乡村振兴新格局。

在沛县,一场以"活化记忆、提升品质"为目标的城市更新行动悄然推进。位于老城中心的原县委、县政府大院,在"原样保护、留住记忆"的原则下焕发新生。通过"房屋安全鉴定+消防鉴定+资产"一体化出让与"政企合作招商运营"等创新机制,昔日封闭的机关大院,如今已成为开放共享、人气汇聚的时尚街区。沛县老大院片区践行"微更新、轻干预"理念,构建起"一核引领、两带贯通、六区联动、多点激活"的功能布局,成为老城复兴的示范窗口。

贾汪区潘安湖街道唐庄村将废弃采石场改造成生态公园,发展了特色民宿和生态农业,村民收入大幅提升。在新沂市,总投资超百亿元的新凤鸣二期项目落地,见证了徐州"项目跟着规划走、要素跟着项目走"的改革成效。为保障项目落地,徐州市自然资源和规划局积极向省厅申请规划空间周转指标,保障了项目新增建设用地1122.3亩的需求。

金秋十月, 睢宁县魏集镇陆圩村, 一片片金黄的水稻在阳光下熠熠生辉。这里曾是低效闲置土地, 通过土地整治和复垦, 变成了高产稳产的基本农田。稻田里, 农民们正在收割, 脸上洋溢着丰收的喜悦。陆圩村紧邻故黄河, 沙质土壤支离破碎, 被称为"甲鱼壳地", 非旱即涝, 土地低效。2025年2月, 在魏集镇党委带领下, 陆圩村以土地入股为重点, 开展"旱改水"工程, 村党总支将零散低效的"巴掌田"整合为1400亩集中连片的"希望田"。

"我们建立了耕地保护补偿激励机制,每年对耕地保护成效突出的县、镇、街道和村级集体经济组织给予通报表扬和资金奖励,充分调动了农民保护耕地的积极性。"徐州市自然资源和规划局耕地保护处副处长许瑞山介绍,2022年以来,徐州市连续三年耕地面积累计净增加

13.2 万亩,超额完成目标任务。建立健全耕地保护补偿激励机制,"十四五"以来,累计发放激励资金1.27 亿元。同时,通过消化批而未供土地2.68 万亩,盘活低效闲置土地4万亩,实现了节约集约模范市(县)创建全覆盖。"耕地是粮食生产的命根子,我们必须保护好每一寸耕地。"许瑞山说。

"十四五"以来,徐州通过推进占补平衡和增减挂钩项目新增耕地5.01万亩。创新补充耕地指标易地调剂机制,推动土地要素跨市域流动,交易全市占补平衡指标3.8万亩。徐州多管齐下推进耕地保护工作,将耕地保有量和永久基本农田保护任务纳入国土空间规划,层层压实各级党政责任;创新建立耕地保护党政同责考核机制。目前,全市保有耕地面积872万亩、永久基本农田740万亩,两项指标均位居全省第二位。

生态修复 从"生态伤疤"到"城市绿肺"

黄河故道生态廊道建设是徐州生态修复的 典型缩影。2025年初,《黄河故道生态廊道建设 项目实施方案》通过评审,标志着该项目进入实 质性实施阶段。"黄河故道途经徐州市4区3 县,境内全长234千米,约占黄河故道全长的32%。"项目技术负责人介绍说。根据《徐州市黄 河 故 道 绿 色 生 态 廊 道 建 设 三 年 行 动 计 划 (2023—2025年)》,今年黄河故道沿线将完成 廊道林带建设133千米,新建和更新完善农田 林网12万亩,实施村庄绿化85个。

站在贾汪区潘安湖观景台上,碧波荡漾的湖面与郁郁葱葱的绿树相映成趣,谁能想到脚下曾是一片最深达 4 米的采煤沉陷区。通过生态修复工程,这里变成了国家湿地公园。湖面上,几只野鸭在自由自在地游弋,岸边,游客们悠闲地散步、拍照。

在黄河故道泉山区丁楼段,施工人员正在 种植水生植物,修建生态护坡。"我们坚持生 态、经济、社会、景观多种效益兼顾,突出地方特 色,夯实绿色廊道的生态基底。"施工现场负责 人表示。 更令人欣喜的是,废弃工矿正在变成"聚宝盆"。华润电力在沛县建设的智慧能源光伏基地,总面积 10534 亩,装机容量 500 兆瓦,采用农光、渔光互补复合型光伏发电。"项目全部建成后,年均可提供清洁电能超 6 亿千瓦时,每年折算下来可节约标煤 19 万吨,减少二氧化碳排放约 49 万吨。"基地项目经理说。

2021年以来,徐州安排五大类、84项生态修复项目,持续推进山水林田湖草一体化系统治理和修复。累计修复废弃采石宕口211处,治理采煤沉陷区35.4万亩,治理率达到83%。不仅有效解决了历史遗留的生态问题,还为城市的绿色发展奠定了坚实基础。

在生态修复过程中,徐州始终坚持以"两山"理念为指引,将生态修复与产业发展、民生改善紧密结合,走出了一条生态优先、绿色发展的新路径。通过引入现代农业、生态旅游等绿色产业,将修复后的土地转化为生态产品,形成了生态产品价值链,同时加强生态产品的品牌建设,认证和质量追溯体系建设,提升生态产品的附加值和市场竞争力。



绿色发展 培育新质生产力

2025年7月,徐州出合《关于推进场景建设加快发展新质生产力的实施意见》,聚焦科技创新、产业发展、民生服务、社会治理四大领域。系统推进场景建设,明确到2027年开放200个以上场景机会,全力打造场景驱动与实体经济深度融合应用实践高地。在传统产业转型升级中,徐州以场景创新破解产业链痛点,推动生产方式重构。全市780个"智改数转网联"项目已实现规上工业企业全覆盖。240个技改项目与500个数

字化转型项目梯次推进, 传统制造业智能化、绿 色化水平显著提升。

徐钢集团 1280 立方米高炉配套步进式烧结机技改项目使吨烧结矿能源消耗降低 18%

新兴产业培育方面,徐州通过场景创新打破"创新孤岛",促进产业集群化发展。徐州经开区在电子信息材料、设备、封测及应用环节持续突破,产业集聚效应凸显。

资源调查 汉文化遗产"数字重生"

2024年11月,徐州汉文化产业区成功入选全国首批区域特色自然和人文资源调查试点,标志着徐州在文化遗产数字化保护与活化利用方面迈出关键一步。徐州市自然资源和规划局联合多家专业机构,以龟山汉墓、狮子山汉墓等代表性遗址为核心,对约2000公顷的研究区域展开系统调查,系统采集了地形地貌、文物普查、实景三维等17类基础数据。

"我们不仅整合了多源异构数据,更构建起一个集自然与人文资源于一体的大型数据库。"徐州市自然资源和规划局调查监测处副处长唐仰军介绍。该数据库将资源对象的地理位置、数量特征、经济价值等18类要素进行标准化存储与可视化呈现,实现了自然和人文资源的"一图统揽、一库管理"。

在这一基础上,徐州市进一步突破传统评价模式,从经济、社会、生态3个维度出发,构建了包含13项指标的资源价值评价体系。"这不

2024年 11 月,徐州汉文化产业区成功入选 仅关注文物的直接经济价值,更强调其社会传 首批区域特色自然和人文资源调查试点,标 承功能和生态保护意义,为后续的资产化管理 和市场化开发提供了科学依据。"该负责人补 五关键一步。徐州市自然资源和规划局联合 充道。

数字化成果迅速转化为实际应用。以"彭城七里"为试点,徐州探索自然资源与人文资源的协同发展机制,推动文化数据融人城市更新与旅游规划。依托精准的资源分布图,全市重新规划汉文化主题旅游线路,将散落在主城区边缘的文化景点串珠成链,有效破解了交通不便、景点分散的难题。

"以前来徐州,想看全汉文化景点得东奔西跑,现在一条旅游专线就能畅游多个精华遗址,体验感完全不一样了。"来自上海的游客张先生感慨道

随着旅游专线的优化与配套服务的提升,徐 州的汉文化资源正逐步转化为可感知、可体验、 可消费的城市魅力名片。

规划引领 打造绿色开放住区空间

为支持徐州市住宅品质改善提升,满足市民对良好居住环境的需求,助推建设安全、舒适、绿色、智慧的"好房子",徐州市自然资源和规划局积极进行政策研究,先后出台《关于支持我市高品质住宅开发建设的若干措施》《徐州市建设工程规划设计方案审查要点(试行)》等文件。鼓励丰富住宅套型设计,优化了住宅阳台面积计容规则,新增了挑空平台、空中共享平台的容积率、建筑密度、退让等计算规则;鼓励提升公共环境品质,细化了建筑底层架空层计容要求,明确了不计容公共服务设施类型。

此外,为优化规划设计方案审查流程,提高 服务企业效率,徐州市自然资源和规划局持续优 化规划审批流程,取消原有联合会商、联合上报 环节,上报签批人数由 14 个减少为 4 个,压缩时间约 15 天。同时,结合电子政务流程再造,进一步提升建设工程设计方案审批效率。

在各项政策支持下,当前徐州市新规划建设的住宅小区聚焦外部环境提升及户内产品创新,如利用架空层进行居民共享空间设计,设置风雨连廊打造无风雨归家流线,结合挑空平台探索改善型住宅形式,多措并举打造绿色开放的住区空间。

随着"十四五"收官,徐州交出了一份亮眼的生态答卷: 林木覆盖率达 31.6%,45 个国省考断面优 III 比例为 97.8%,超"十四五"目标 11.4 个百分点。"一城青山半城湖"不仅是徐州人引以为豪的奇迹,更作为资源型城市转型的"中国方案"走向世界。

记者手记

采访的数日里,记者穿行于曾经的采煤塌陷 区、今日的湿地公园,走访过从"巴掌田"整合而 成的千亩良田,也见证了汉文化在数字技术中重 获新生。这片土地上发生的,不仅是空间形态的 重塑,更是一场深刻转变。

"一城青山半城湖",不仅是这座城市的生

动写照,更是徐州人用规划为笔、以生态为墨写下的实践答卷。从潘安湖畔村民笑容里的获得感,到智慧农田里丰收的金色稻浪;从废弃矿井中诞生的深地实验室,到无废城市系统中"变废为宝"的资源循环——每一步转型,都诠释着"人与自然和谐共生"的现代化内涵。